# 全省高质量发展・回眸与展望



今年以来,省生态环境厅深入学习贯彻习近平生态文明思想,深入践行绿色发展理念,全力改、大胆试、务实干,瞄准生态环境发展的现实需要,聚力攻坚、破题破难,以更实的举措、更严的要求、更优的作风扎实开展中央生态环境保护督察反馈问题整改,持续深入打好污染防治攻坚战,切实筑牢生态环境安全底线,纵深推进"三抓三促"行动见行见前

筑

安

省生态环

境厅

纵

深推

进

『三抓三促』行动走深走



绿水青山。 白永刚

# 深化理论学习 提升于事本领

思想是行动的先导,理论是实践的指南。 在理论学习的深化上持续下功夫,不断 往深里走。省生态环境厅严格落实"第一议 题"制度,持续深化"五学联动"机制,通过组 织专题辅导、研讨交流、开办读书班、开展警 示教育等形式,确保学习入脑入心。

在专业学习的内化上下功夫,不断往心里走。省生态环境厅向厅系统各处室单位征集2024年拟调研课题,引导督促其针对黄河流域生态保护和高质量发展、污染防治攻坚、美丽甘肃建设等重点领域系统谋划年度调研工作。同时,制订印发厅系统业务培训计划,组织开展厅系统专业技术人员继续教育培训。

今年,成功举办两期副高级(含)以上专业技术人员继续教育培训班,共计培训人员数百名。协助省委组织部在陇东学院开展甘肃省生态文明建设专题示范培训,培训人员达50人。全省市县生态环境局局长培训顺利完成两期,共计培训181人。全省生态环境系统专业技术人员继续教育培训按计划推进,线上线下共计培训1090人。

在业务技能的转化上下功夫,不断往实 里走。省生态环境厅认真贯彻执行《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关条例和规定,着力锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍。通过轮岗交流、跟班学习等方式,不断提升干部的业务能力和综合素质。今年以来,已完成8名干部的轮岗交流及跟班学习,选派1名年轻干部到兰州市挂职锻炼。同时,全省生态环境系统还积极开展生态环境监测技术大比武、环境执法大练兵、应急演练等活动,锤炼监测执法应急尖兵。在今年举办的省级监测大比武中,选拔出的优秀选手代表我省参加了第三届全国生态环境监测专业技术人员大比武,获得优异成绩。

谋定而后动,驾行以致远。省生态环境 厅立足实际,从党的创新理论、从人民群众的 实践创造中凝练而出的发展共识,必将成为 筑牢国家西部生态安全屏障的有力支撑。

黄河绿岛。 寇明灿



陇原春韵。 白永刚

## 狠抓执行落实 推进重点任务

抓执行促落实,贵在有承必诺。 在扎实开展中央生态环境保护督察反馈问题整改方面,省生态环境 厅进行中央生态环保督察问题整改 情况定期调度和暗查暗访,及时向 市(州)反馈整改工作中存在问题,指 导督促地方切实抓好整改责任和整 改任务落实。中央督察转办1707件 群众举报件已办结1594件,5个典型

在持续深入打好污染防治攻坚战方面,省生态环境厅以改善环境质量为核心,协同推进降碳、减污、扩绿、增长。通过不断创新治污制度机制,对标对表、主动加压,在全国率先出台《2023年度中央污染的治攻坚战成效考核反馈问题整改和工作提升方案》,以更高标准、更严措施持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。

案例的整改工作正在有序推进中。

今年以来,全省生态环境质量稳步改善,空气质量优良天数比率达87.2%,同比增加3.5个百分点;细颗粒物浓度为24.04微克/立方米,同比

下降 1.6 个百分点; 县级及以上集中式饮用水水源地水质全部达标, 国控断面首次实现无劣 V 类水体, 土壤环境质量总体稳定、安全可控, 群众生态环境获得感、幸福感、安全感显著想升

在加强祁连山生态环境保护常态 化监管方面,省生态环境厅组织祁连 山区5市完成年度祁连山生态环境保 护考核自查自评及市级对所辖县 (区)评价。开展省直部门对市、县 (区)评价、综合评价和校验评定等工 作,形成2023年度祁连山生态环境保 护考核初步意见。持续推进《祁连山 生态环境监测与评估机制化工作方 案》落实,组织开展2024年度生态环境 境质量监测评价工作。完成甘肃祁 连山典型生态保护修复区域生态状 况整合评估并形成评估报告。

在推动黄河流域水环境质量持续 改善方面,省生态环境厅制定并印发 多项实施方案和重点任务清单,充分 履行污染防治专责组办公室日常职 能。同时,持续推进黄河流域入河排 污口排查整治专项行动。截至目前, 生态环境部交办的5607个排污口已 整治完成5318个,完成率达94.8%。

在切实筑牢生态环境安全底线方面,省生态环境厅印发多项实施方案和行动计划,开展全省生态环境领域安全生产督导检查。同时,组织全省容发环境事件"一案一档一影像"及

演练帮扶指导专项工作,提升应对突发事件的能力。今年以来,已成功调度处置突发事件11起。

一件一件抓落实,一年一年抓成效,省生态环境厅保持韧劲、知重负重、奋力奔跑,以不懈奋斗和勤勉实干创造更加优异的发展业绩。



2024年全省生态环境监测专业技术人员大比武活动现场。 宋信

## 强化效能提升 增强服务质效

衡量工作成果的重要尺度是效能。"把工作标准调整到最高、把精神状态调整到最佳、把自我要求调整到最严、把服务水平调整到最优。"这是省生态环境厅推动工作的行动准绳。

在气候投融资助力 绿色发展方面,省生态 环境厅争取有关政策 性银行和金融机构 支持,建立完善省 级EOD项目库、 省级气候投融 资项目库, 充分运用 EOD项目、 气候投融资 项目等市场化 手段,鼓励各地 积极申报生态环 保金融支持项目,推 动金融机构按照市场 化、法治化原则为入库 项目提供更加优质的金

融服务,推动绿色低碳化转型。自"甘肃省气候投融资项目库"正式投运以来,前三季度共评价认定49个项目纳入项目库并推介至中国人民银行甘肃省分行,项目总投资额251.95

亿元,贷款需求167.62亿元。指导兰州市持续深化气候投融资试点建设,完善气候投融资对接平台。截至目前,兰州市已完成2批11个项目融资签约,累计投资477亿元,授信289.3亿元,已到位融资89.1

2024年甘肃省百万职工劳

动和技能竞赛重点河流突发水污

染事件环境应急"一河一策一图"实

战应用大演练活动现场。张昭楠

在积极参与 全国温室气体自 愿减排项目 (CCER项目) 交易方面, 省生态环 境厅指 导做好光 热发电、造 林碳汇2类 CCER 项目的 开发设计、审定 认证、注册交易、 监督管理及其他类 型项目谋划储备。建 立第一批 23 个 CCER

项目的项目库并持续更新。在全国范围内率先组织召开全省温室气体自愿减排交易工作安排部署会。根据生态环境部新发布的4项温室气体自愿减排项目方法学,组织开展造林

碳汇、并网光热发电2类CCER项目设计等前期工作。目前,各地林业碳汇和光热发电的CCER项目稳步推进。其中,敦煌首航节能2个光热发电项目已进入减排量核证环节,有望在年内实现我省首笔CCER减排量交易。

在积极争取中央大气污染防治资 金方面,省生态环境厅在省委、省政 府和生态环境部的精心指导下,成功 争取到 2025 年提前下达的中央大气 污染防治资金 7.3123 亿元。其中 4.0573亿元可用于支持储备库大气 污染防治资金项目,较2024年同批次 增加 2.6376 亿元。同时,指导各市州 科学谋划与"十四五"大气污染防治 重点任务相契合的重点项目,共有83 个项目通过国家审查纳入中央储备 库,涉及总投资38.4亿元。此外,抢 抓中央财政扩大北方地区冬季清洁 取暖试点城市范围政策机遇,推动兰 州、金昌、武威、临夏先后纳入试点范 围,获得连续3年共计48亿元资金支 持,为我省减少散煤取暖污染、推动 空气质量改善提供了资金保障。

在狠抓重点行业污染综合治理方面,省生态环境厅围绕工业、生活、农业、尾矿库"3+1"污染综合治理,全力推进黄河流域生态保护和高质量发

展污染防治各项任务落实。黄河流域已全面建成投运34个省级及以上工业园区污水处理设施;全省已建设和改造污水收集管网1367公里;沿黄62座县级及以上生活污水处理厂完成提标改造58座;黄河流域14条地级城市建成区黑臭水体整治成效持续巩固;黄河流域10423个行政村中已有3203个行政村完成农村生活污水治理;黄河流域43座尾矿库完成调查摸底和环境风险隐患排查。

在畅通信访渠道方面,省生态环境厅不断完善信访工作程序,推动生态环境信访工作法治化、规范化。今年以来,全省各市州共受理环境信访投诉案件5354件,办结率达99.9%;省本级受理环境信访投诉案件89件,办结率达100%。通过公开举报受理方式、梳理信访事项、推动化解等方式,不断提高信访事项办理效率和质量,切实解决群众反映强烈的突出问题。

凝心聚力再出发,砥砺奋进新征程。全省生态环境系统将以纵深推进"三抓三促"行动为契机,拿出"拼"的精神、"闯"的劲头、"实"的作风,全力以赴干事业,一往无前促跨越,为谱写中国式现代化甘肃篇章贡献生态环保力量。

